

*Сообщение посла СССР при союзных правительствах в Лондоне В. З. Лебедева в Народный комиссариат иностранных дел СССР о благодарности президента Чехословакии Э. Бенеша Советскому правительству за помощь Словацкому национальному восстанию*

Лондон

16 сентября 1944 г.

В связи с получением Бенешем сведений о посылке парашютной части в Словакию<sup>1</sup> и другими последними распоряжениями нашего командования по этому вопросу президент просит передать Советскому правительству «искреннюю благодарность за помощь, которая оказывается в Словакии. Чехословацкий народ не забудет этого дружеского отношения к нему Красной Армии, проявленного в такой момент. Вместе с тем эта помощь является доказательством того, что договор о союзе, заключенный между обоими нашими государствами, оказался вполне действенным при первом же представившемся случае»<sup>2</sup>.

В. Лебедев

*Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., с. 199.*

<sup>1</sup> См. док. 121, 129, 130.

<sup>2</sup> См.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. IV, кн. 1, с. 394—396.

*Из доклада\* К. Шмидке на Объединительном съезде Коммунистической партии Словакии и Чехословацкой социал-демократической рабочей партии в Словакии<sup>1</sup>*

Банска-Бистрица

17 сентября 1944 г.

... Вступление Советского Союза в эту войну привело к решающему изменению ее характера. Из войны империалистической она стала национально-освободительной, для десятков поработанных, угнетенных и находящихся под угрозой уничтожения народов — справедливой войной против жестокого немецко-фашистского империализма и его квислинговских пособников. Вместе с СССР, Англией и США объединились против фашизма все демократические силы всех стран мира, отбросив всех своих коллаборационистов и трусов. На другой стороне оказались политические террористы, образовавшие «единую ось» или «единый треугольник».

Таким образом, вооруженная борьба, развязанная хищническим германским империализмом, приобрела также характер идеологической борьбы, борьбы за свободу, за права народов, за возможность свободно дышать и вольно жить и вершить свою судьбу по собственному усмотрению. Советский Союз был единственной страной, которая могла нанести поражение германскому империализму, и мы всегда останемся в долгу перед нашими советскими братьями за те тяжелые жертвы, которые приносит советский народ в этой борьбе и которыми будет завоевана свобода всего мира.

Понятно, что победы Советского Союза не могут не оказать влия-

\* Опущены части доклада, в которых освещались общее положение в Словакии, характер Словацкого национального восстания и задачи КПС.